

“不锈钢杯泡茶会中毒”无依据,但记者发现部分不锈钢制品缺标识 不锈钢餐具多无“接触食品”字样

近日,网传“不锈钢茶杯泡茶会引起重金属中毒”,最终被证明不实。但言论引起了市民对不锈钢制品质量的关注。9日,记者走访市场发现,不少不锈钢制品没有标明不锈钢类型和“食品接触用”字样。

本报记者 刘晓

记者调查五种产品 均未标注类型

根据《食品安全国家标准不锈钢制品》(GB9684-2011)要求,在不锈钢产品或最小销售包装上,应标识不锈钢类型和“食品接触用”字样,以保护消费者的知情权、选择权和监督权。

但记者走访中心城区超市和市场查看了5种不锈钢餐具,只在一款不锈钢碗底部看到了“食品接触用”字样,而“不锈钢类型”则均未标注,只标注有QB/T1622.10-92等国标字样。

据介绍,不锈钢之所以“不锈”,是因为添加了铬元素的缘故,同时碳(C)含量也要很低。“铬含量在12.5%以上的,才能称之为不锈钢。不锈钢的耐蚀性随含碳量的增加而降低,最大不超过1.2%。”一家不锈钢餐具生产厂家的孙师傅介绍说。

但不少不锈钢制品只标有品名、材质、执行标准等,却并没有相关制作材料的含量等标注。而在一些小商品市场上售卖的不锈钢制品更是连标签都没有,甚至有的都已经生锈。



市民在选购不锈钢餐具。 本报记者 王鸿哲 摄

不锈钢制品不宜盛放调味品

不锈钢按成分可分为Cr系(400系列)、Cr-Ni系(300系列)、Cr-Mn-Ni(200系列)、耐热铬合金钢(500系列)及析出硬化系(600系列)。其中,304钢(指铬含量达到18%、镍含量为8%的不锈钢)广泛用于耐蚀容器、餐具、家具、栏杆、医疗器材等。选购不锈钢制品就要看好标注的类型。

在不锈钢餐具上常有

“13-0”(420钢)、“18-0”(430钢)、“18-8”(304钢)三种代号,代号前面的数字表示铬含量,后面的数字则代表镍含量。据相关专家介绍,不锈钢器皿是否安全,主要就是重金属迁移的问题。一般来说,现在市面上常见的304钢是铬迁移量较少的。

茶水只有非常微弱的酸性,对不锈钢的腐蚀作用很小,合格的不锈钢制品日

常使用不必担心影响健康。但不要长时间使用不锈钢餐具盛放强酸或强碱性食品,不宜用来盛放盐、酱、醋等调味品;不用不锈钢器皿煎熬中药。由于中药含有很多生物碱、有机酸等成分,特别是在加热条件下,很难避免与之发生化学反应而使药物失效,甚至生成毒性更大的化学物质;勿用强碱或强氧化性化学药剂洗涤。

相关链接

不锈钢制品 用磁铁鉴别不靠谱

不少市民对于如何选购不锈钢制品都感到很茫然。“去买的时候可以带块磁铁,只要能吸住的就不是不锈钢,只要吸不住的就是不锈钢。”65岁的于老先生给出了自己的看法。

但是,用磁铁鉴别不锈钢真的靠谱吗?据了解,不锈钢有无磁性,主要看往水里注入的铬和镍的含量多少,很多高级别不锈钢制品可能是有弱磁性的,而一些假冒劣质不锈钢制品也能做到“无磁”。其次,对于磁铁来说,对铁、镍、钴等金属都有吸引能力,而有的不锈钢制品中恰巧含有镍、钴等金属。因此,用磁铁来判断不锈钢的真假是不靠谱的。

“不锈钢肉眼很难看出有什么区别,除了用手感觉它的薄厚和轻重,再就是看是否有严重的划痕或坑瘪,一定去正规商店购买大品牌的不锈钢。”孙师傅说。

“碗、盘等一般采用‘奥氏体型’不锈钢生产,‘奥氏体型’不锈钢没有磁性;刀、叉等一般采用‘马氏体型’不锈钢生产,‘马氏体型’不锈钢有磁性。”张店柳泉路一家大型超市的售货员王女士说。

本报记者 刘晓

沂源县公安局: 全力做好村“两委”换届选举工作

本报讯 自村“两委”换届选举工作开展以来,沂源县公安局高度重视,制定了《沂源县公安局关于做好农村两委换届选举安全保卫工作的实施方案》,成立了由局长任组长,其他党组成员任副组长,刑侦、治安、法制、各派出所主要负责人的领导小组,全力以赴,主动介入,为换届选举积极创造良好环境。

(冯子学)

傅家中心小学: 无准备安全演练

本报讯 “同学们,楼内出现火情,紧急撤离!快!”随着正在三一班上课的王老师一声令下,同学快速起立,分头从前后门有序撤离教室。协助维持秩序的老师也迅速到位,整个疏散过程快速、有序。这是日前张店区傅家中心小学组织的无准备应急疏散演练过程中出现的一幕。

为保证每一个学生能在出现紧急情况时安全撤离,该校一直非常重视学生的安全教育,采取安全讲座、图片展、安全知识竞赛、消防演练、防震演练等各种行之有效的措施提高每一个学生的安全防范意识和安全自救自护技能。

(冯新成)

张店环保取缔 一废玻璃加工点

本报12月11日讯(记者 刘晓 通讯员 杨波 白玲) 12月初,有群众向张店环保分局投诉,反映傅家镇黄家村有一废玻璃加工点,造成粉尘污染严重,要求查处。

接到投诉后,张店环保分局环境执法人员第一时间赶到现场,经查,在黄家村东南有一家废玻璃加工点,业主将从玻璃厂运来的废旧玻璃下脚料进行机械破碎,碾成粉末后作为原料向建陶企业出售,以此牟利。废玻璃破碎期间,产生了极大的噪声和严重的粉尘污染。

经查,该加工点未办理环保手续,属非法生产。环境执法人员立即下达了《污染源现场监察记录》,责令该加工点立即停止生产,限期自行拆除生产设施。11日,环境监察人员对该加工点进行环保后督察,该加工点已拆除生产设备,现场散装物料全部清理完毕。

张店国税局城区分局: 向纳税人述职述廉报告会召开

本报讯 为深入推进反腐倡廉建设,进一步拓展监督渠道,增强基层执法人员的廉洁自律意识,优化纳税服务,规范税收执法,10日张店国税局城区分局召开了向纳税人公开述职述廉报告会。

会议邀请了张店区纪委派驻三组书记翟长利、张店国税局党组成员纪检书记刘

建国、纳税人代表20余人和分局全体税务干部参加。会上,城区分局10余名税务干部分别对自己在履行职责、税收执法、纳税服务、廉洁从税等情况进行了述职述廉,对工作中存在的问题提出了整改措施。同时,监察部门向参会人员发放了测评建议表,诚恳地请纳税人对税务

干部进行测评和评议,当场打分,并献言献策,为推动高效便捷的纳税服务提出宝贵意见和建议。

会上,刘建国书记向纳税人代表介绍了张店国税局及城区分局工作开展情况,对城区分局的工作作出了充分肯定和认可,并对全体干部提出了更高要求。

向纳税人公开述职述廉工作的开展,促使国税干部进一步改进工作作风,规范税收执法,优化纳税服务,和谐税企关系,降低执法风险。切实解决了国税干部作风和效能方面存在的突出问题,营造了优质高效的税收环境,树立了国税部门良好形象。

(李艳蕾)

全新爱丽舍: 日供88 WTCC冠军“贷”回家

马云说,梦想还是要有的,万一成功了呢?给自己的小家添一辆爱的座驾是不是这个岁末您的小梦想呢?数数荷包,好像还是有点小距离。没关系,东风雪铁龙全新爱丽舍“一路领跑 为爱加冕”,为您量身定制“日供88,WTCC冠军‘贷’回家”解决方案。

“金融5极限”, 年终岁末回馈消费者

这一解决方案是东风雪铁龙“金融5极限”活动的一部分。所谓“金融5极限”,指的是极简资料+极速审批+极高补贴+极低利率+极强保障。即日起至12月31日,贷款

购买全新爱丽舍的消费者,申请贷款所需提供资料极为简便,省去各种繁冗证明材料;信用记录良好、收入稳定的优质客户,贷款最快半天即可获批;东风雪铁龙为2年免息方案提供全额补贴,全新爱丽舍最低日供仅88元;选择2-3年低息方案的消费者,还款利率下探至5.88%;不仅

如此,指定产品赠送一年/2万公里新车延保。

品质有高峰, 全新爱丽舍一路领跑

即将过去的2014年,东风雪铁龙全新爱丽舍一路领跑:品质上,挑战珠峰,美誉空前,攀越品质巅峰;赛场上,首次

参战WTCC,攻城拔地,独揽车队、车手排行榜总冠军;市场表现上,月销过万,累计销量破10万台。

88元也许都不够一家三口的一顿豪华晚餐,却能为小家添置一辆爱的小车。心动不如行动,2014年马上就要过去,何不乘一辆小爱,实现自己岁末的一个小梦想!